

POKROK ZÁPADA

VĚNOVANÝ ZÁJNĚM NAŠEHO ČESKÉHO LIDU V AMERICĚ

PUBLISHED AND DISTRIBUTED UNDER PERMIT NO. 100, AUTHORIZED BY THE ACT OF OCTOBER 3, 1917, ON FILE AT THE POST OFFICE OF OMAHA, NEB. By order of the President. A. S. BURLISON, Postmaster General.

BALŮBEN R. 1971 - ROČNÍK 40

OMAHA, NEBR., DNE 30. ČERVNA (JUNE) 1920

ČÍSLO (NO.) 80

M'ADOO OCHOTEN PŘIJMOUTI NOMINACI

DEMOKRATÉ USTANOVÍ SVOJE VŮDČÍ KANDIDÁTŮ NA NÁRODNÍ KONVENCI TENTO TÝDEN

Oznámení bývalého sekretáře pokladu, Williama G. McAdoo, že je ochoten přijmout nominaci, změnilo značně situaci.

Po celý minulý týden sjížděli se do San Francisco, Cal., delegáti a předáci strany demokratické k národní konvenci, jež zahájena byla v pondělí tohoto týdne. Po celý minulý týden konaly se poradny stoupence různých aspirantů nominace pro úřad prezidenta a vyjednávalo se s delegáty, kteří na konvenci přijeli bez instrukcí. Také konaly se poradny interesentů o jistá prohlášení v národní platformě. Hlavní zájem otáčí se kolem otázky prohibiční, které republikánská strana ve své platformě se vyhnuje. Silné živly v demokratické straně žádají, aby přijato bylo prohlášení se pro prodej piva a lehkého vína, avšak stejné silné živly, vedené W. J. Bryanem a jinými, pracují proti tomu. Všechno zdá se nasvědčovat tomu, že i demokratická platforma vyhne se jakémukoliv určitému prohlášení v této otázce.

V posledních třech dnech snažili se různí zkušební pozorovatelé zjistiti, který z dosavadních aspirantů má největší naději na získání nominace, avšak všichni doznávají, že situace je tak nejistou, že není možno říci jakékoliv předpovědi. Síla jednotlivých aspirantů projeví se až při prvním hlasování, ku kterému nepochybujeme dojde až v pátek. Všechno zdá se nasvědčovat tomu, že opakovaně se bude něco podobného tomu, co událo se na republikánské konvenci v Chicagu. Při prvním hlasování žádný z aspirantů nominace nedočká. Bude se vyjednávat i hlasování znovu a znovu. A tu je silné možné, že na konec padne volba na "tmavého koně", to jest na muže, o kterém se nyní mnoho nemluví.

Jednotliví aspiranti dokončili v posledních třech anebo čtyřech dnech organizaci svých sil a všichni prvnímu hlasování hledí vstříti s důvěrou. Generální náčelní Leonard Mitchell Palmer, který až do neděle zdá se býti nejčelnějším kandidátem, očekává nejméně 500 hlasů při prvním hlasování. Guvernér James M. Cox počítá na silnou podporu středozápadu a některých jižních států na západě a východě. Cox také si činí naději, že získá největší počet hlasů při prvním hlasování.

Guvernér Edward I. Edwards má svoje stoupence hlavně v řadách odpráve prohibice. Dalšími aspiranty s větší anebo menším počtem stoupenců jsou: Vyslance John W. Davis, senátor Robert L. Owens, William G. McAdoo, místopředseda Thomas R. Marshall, senátor Carter Glass, sekretář E. T. Meredith, senátor Gilbert M. Hitchcock, Homer S. Cummings, James W. Gerard, senátor F. M. Simmons a William J. Bryan. — Posléze jmenovaný je ovšem "suchý" skrz naskrz.

William G. McAdoo z počátku považován byl za jednoho z čelních kandidátů nominace. Několik týdnů před konvencí však oznámil, že o nominaci se neuházet nebude. Jeho stoupenci, jichž je v konvenci mnoho, byli bezradní. Avšak v neděli večer bylo oznámeno, že William McAdoo je ochoten demokratickou nominaci přijmouti. — Změnu svého stanoviska k demo-

kratické nominaci oznámil v telegramu Carter Glassovi, bývalému sekretáři pokladu. To rázem změnilo situaci. Stoupenci prezidentova zetě zdvojnásobili svoje snahy a zdá se silně možné, že osetme se při prvním hlasování na jednom z předních, ne-li nejpřednějších míst.

Právě se, že McAdoo může počítati na silnou podporu. Jeho stoupenci odhadují jeho sílu na 250 až 600 hlasů. Mnozí soudí, že jedná se vlastně o zápas mezi třemi hlavními aspiranty, jimiž jsou návladní Palmer, guvernér Cox a bývalý sekretář pokladu McAdoo. Který z nich je nejsilnější, je těžko říci.

O kandidátech nebude uvažováno dříve, dokud nebude přijata platforma čili prohlášení zásad. Očekává se, že značný boj svedeno bude o některé články, zvláště o ty, týkající se Svazu národů, prohibice a irské otázky. Všechno nasvědčuje tomu, že při projednávání těchto článků dojde k debatě bouřlivé. William J. Bryan je rozhodnut učiniti platformu tak "suchou", aby žádný "mokrá" kandidát nemohl na ni kandidovati. Jak k prohibiční otázce zachová se administrativní síly, není do sud určité známo.

Nejlépe informovaní lidé soudí, že Cox a Palmer získají v prvním hlasování nejvíce hlasů i přes to, že McAdoo projevil ochotu přijmouti nominaci. Předpoklady své zakládají na skutečnosti, že oba první jmenovaní mají silné organizace, kdežto stoupenci McAdooovi budou menší organizací teprve vytvořit McAdoo nechal svoje prohlášení na poslední chvíli. Počítal snad na náhlý efekt, ale je silné možné, že svoji popularitu odhadl příliš vysoko. Politická situace letošní je taková, že žádná předpověď činiti nelze. Ukázalo se to při konvenci republikánské a může se to stejně ukázati i při konvenci demokratické.

Demokraté musí počítati s faktem, že republikáni postavili do pole kandidáty velice silné. Platforma republikánská přes některé své vady přece jmenem amerického lidu zdá se vyhovovati nejlépe. Situace posledních dvanácti měsíců byla demokratům značně nepříznivou. Administrace má více nepřátel nyní nežli měla kdykoliv před tím. Situace v důsledku toho je tak ehoulostivou, že vyžadovati bude největší pozornosti. Jeden chybný krok může pohřbiti všechny demokratické naděje.

Američané kupují evropské zámky

Jak se sděluje z Paříže, mnoho zámků, vil, revírů, obchodních budov a továren ve Francii, Anglii, Rakousku a jiných zemích zakoupeno bylo Američany. Zvláště ve Francii zakoupili Američané mnoho realit, neboť vzhledem k poklesu francouzských peněz je zde nákup nejvýhodnější. Celá řada druhdy zámožných evropských rodin je nucena odprodávati svůj majetek, neboť válkou přivedena byla do špatného finančního postavení. Ve Francii a Anglii je nyní na prodej větší množství slechtických sídel a panství nežli kdykoliv před tím.

SOKOLSKÝ SLET V PRAZE BYL ZAHÁJEN V NEDELI

První veřejné cvičení se ukázalo velkolepým úspěchem.

V neděli, dne 27. června, zahájen byl první všesokolský slet, pořádaný v osvobozené vlasti. Po celý minulý měsíc konaly se slavnosti předstevné, které měly velmi zdařilý průběh. V pátek a v sobotu přivázely zvláštní vlaky z celých Čech, Moravy, Slezska a Slovenska, jakož i ze zemí sousedních, slavnostní hosty. Účast na sletu letošním překonává účast na všech předcházejících sletech.

Hosté z ciziny dostavili se většinou v sobotu a dostalo se jim oficiálního uvítání zástupci republiky a nadšeného uvítání lidem.

V sobotu odpoledne konalo se na cvičišti na Letné velké cvičení československého vojska. V 9 hodin večer konalo se slavnostní uvítání vzájemných hostů z ciziny v Obecním domě pražském.

Večer uspořádáno slavnostní představení v Národním divadle a na Vitavě provedena byla skvělá slavnost za účinkování veslařských klubů, vojska, pěveckých a tanečnických kroužků sokolských a hudebních sborů. Na plovoucím jevišti provedeny byly nádherné skupinové obrazy.

Neděle, dne 27. června, byla hlavním dnem sletovým. Dopolnední konány byly zkoušky, odpoledne pak před zraky státních představených byla Sokolstvem provedena byla Sokolstvem cvičení prostrná a sletová sečna. Část odpoledního programu vyhrazena byla také cvičení hostů, mezi nimiž nalézali se také američtí Čechové. V neděli večer opakovaly se slavnosti na Vitavě a slavnostní představení v divadlech.

V pondělí, dne 28. června, vzdlal Sokolstvo hold prezidentu Masarykovi a konala se slavnost pro účel založení kamene k pomníku Žižkovu na vrchu Vítkově nad Žižkovem. Odpoledne na cvičišti na Letné opět provedena byla prostrná cvičení mužů a žen a cvičení hostů. Večer pak po třetí opakovaně byly slavnosti na Vitavě, jež jsou jednou z hlavních sletových atrakcí.

V úterý dne 29. června, uspořádán byl obrovský sokolský průvod, největší, jaký kdykoliv viděla naše staroslavná Praha. Průvod tento, v němž pochodovalo na 80.000 Sokolů a Sokolky, pochodoval od Pražského Sokola přes Václavské náměstí k Národnímu divadlu a po té po Masarykově nábřeží na náměstí Staroměstské.

Hlavní sletové slavnosti budou trvati celý týden a po té konány budou další slavnosti posletové, jež skončí oslavou amerického dne neoddělnosti dne 4. července. V sobotu, dne 3. července, bude slavnostní koncert v Obecním domě a v neděli, dne 4. července, provedeno bude slavnostní vztyčení americké vlajky na Žofíně. Odpoledne uspořádána bude na Žofíně velká lidová slavnost a večer slavnostní osvětlení, ohňostroj, tlesba, koncerty, zpěv, tanec, benátská noc na Vitavě a pod.

Cukr z Československa do Spoj. Států

Jak zpráva z Prahy sděluje, Československo prodalo Spojeným Státům 7.000.000 kilogramů cukru. Kilogram rovná se asi dvěma a jedné třetině libry. Nyní se vyjednává o koupi dalších 8.000.000 kilogramů.

POROVNÁVÁNÍ MEZDY ZŘÍZENCŮ NA KÁRÁCH A JINÝCH DĚLNÍKŮ

Zaměstnanci v společnosti pouliční dráhy snaží se zase dokázat, že jejich mzda jest nízká.

Státní železniční komise, jež v Omaze koná výslech za příčinou urovnání roztržky mezi společností pouliční dráhy a jejími zaměstnanci, kteří domáhají se zvýšení své mzdy, stále ještě pokračuje ve vyšetřování a shromažďování fakt, podaných spornými stranami.

V min. týdnu R. A. Leussler, místopředseda a hlavní ředitel společnosti pouliční dráhy v Omaze a Co. Bluffs, ve snaze, aby dokázal, že zaměstnanci na pouličních kárách dostávají slušnou úhradu za svoji práci, svědčil, že tyto po posledních devět měsících vydělávají průměrně \$155 měsíčně a zároveň předložil tabulku, jež ukazuje, co vydělávají jiní zaměstnanci v různých odborech.

Vozkové, kteří pracují průměrně 10 hodin denně, dostávají od \$20 do \$28 týdně a v sobotu půl dne prázdin. Řidiči trnek za stejných pracovních podmínek dostávají od \$23 do \$31 týdně. Řidiči trnek s ledem, již pracují 8 až 11 hodin, dostávají \$105 měsíčně.

Policeisté, za 8 hodin denně, s jedním dnem měsíčně a 10-denními prázdinami v roce, vydělávají od \$125 do \$140 měsíčně; detektivové, \$165 měsíčně. Deputy šerifové, \$120,80 měsíčně. — Sekretářka mayor, \$150 měsíčně. — Poštovní poslíčkové, po 1. červenci, \$1,400 měsíčně. — Tesáři, \$1,12 na hodinu; pokladáči cíhel, \$1,25 na hodinu; barvíři, \$1,00 na hodinu; plastýři, \$1,25 na hodinu za 8 hodin práce. Všichni stavební dělníci však bývají na celé sezony bez práce.

Knihvedoucí na bankách, \$1,10 až \$1,40; příjmaři vkladů, \$1,20 až \$1,80 měsíčně. Klerci v groceriích obchodech, \$25 až \$35 týdně. Obyčejní dělníci, někdy jen 45c na hodinu; v jatkách, 55c na hodinu; stavební dělníci, 50 až 60 centů na hodinu.

Dále p. Leussler svědčil, že ze 412 konduktérů 37 jech vlastní 33 mají své káry. Z konduktérů 29 procent a z motoráků 40 procent vlastní své domovy; 70 až 78 procent jest jich ženatých; shledal, že mezi konduktéry jest 12 a mezi motoráky 21, jež možno řídit motory radikály. Naproti tomu druhého dne opět byl vyslyšen A. H. Burt, člen hlavního výkonného výboru sdružení zaměstnanců na pouličních kárách v Americe a motorák ze Salt Lake City, jenž porovnával mzdy placeců zřízenců na pouličních kárách v jiných městech a sice:

V Detroitu za prvá 3 měsíce dostávají zaměstnanci na pouličních kárách 50 centů na hodinu; po následujících 9 měsících 55 centů a pak 60 centů na hodinu; Chicago, 75, 78 a 80 centů a 82 centy v úterý v noci; Davenport, Rock Island, 54 a 60 centů; Salt Lake City, 57 a 64 centy; Pueblo, Colo., 53 1/2, 57 1/2 a 60 centů; Denver, 53, 56 a 58 centů na hodinu; St. Louis, 50, 55 a 60 centů na hodinu; Des Moines, 64, 67 a 70 centů na hodinu.

V Omaze, 53, 55 a 57 centů. — Pan Leussler na stolici svědčil, vypočítal, že během války byla mzda jejich zaměstnanců zvýšena o 107 procent, což bylo největším zvýšením, o jakém slyšel z jiných měst. Zároveň podotknul, že všem zaměstnancům bylo několikrát

sděleno, že finanční stav společnosti nedovoluje žádného zvýšení mzdy, neboť přítomná platební tabulka jest pro ni velkým břemenem.

V PONDĚLÍ ROZPOU. TALA SE NAD OMAHOU VĚTRNÁ BOŘE

Dravá vichřice přehnala se přes stejnou část Omahu, jež byla zpusťována tornádem v roce 1913.

V posledních sedmi letech již po třetí a téměř v stejných místech v pondělí odpoledne přehnala se zkázonosná vichřice přes západní část Omahu, na přič od jihozápadu k severovýchodu a nartropila velkých škod; na štěstí alenavyžádala si v obět žádného lidského života, ani nikdo nepišel k vážnému zranění.

Hlavní a největší škoda byla způsobena na Ak-Sar-Ben pozemku, kde byla zničena a k zemi dravým živlem smetena ocelová stavba obrovského nového hlavního hlediště. Silné ocelové kolmé sloupky a příční trámy a vysoké jeřáby byly zkráceny, ze svých míst urvány a po celém pozemku rozmeteny. Ocelová konstrukce tohoto hlediště byla 70 stop vysoká, 90 stop dlouhá a 110 stop široká.

Tisíce stromů, z nichž některé byly již přes půl století staré, byly mocnou vichřicí v půli přelámaný, nebo u samých kofenů ulerouceny, kolby a množství střešních strážů a ploty rozmeteny.

Telefonní a telegrafní spojení, vedoucí z Omahu na jih a západ, byla způsobenou škodou na několika hodin přerušeno.

Podle očítých svědků bylo 4:15 hodin odpoledne, když bylo hlavní hlediště na Ak-Sar-Ben poli drtivou vichřicí zachyceno a jež v několika minutách přehnala se přes město — právě v místech, jako o velikonocech v roce 1913. Přes 60 zaměstnaných tam dělníků se ještě závěs do bezpečí ukerylo.

Plakátové velké tabule a stroje byly vyvráceny a smeteny na ulice a přes tratě pouliční dráhy nahromaděny, následkem čehož byla doprava na delší dobu na některých ulicích přerušena.

Bob Warner, z čis. 4430 Farmann ul., zaměstnaný v dílnách Allied Construction Co., postřehnul od jihu blížící se zlověstné mračno, načež byly v dílnách ihned všechny dveře a okna uzavřeny a dělníci rozutkali se do bezpečných úkrytů. Mračno nebylo sice třeštyřčového tvaru, nicméně hrozivě valilo se ku předu a stídivavě se dolů a opět do výše vznášelo; nesneslo se ale nikdy dosti nízko k zemi, aby mohlo lidské životy zmařiti.

Za bouře a v noci na úterý dostavil se sice dosti prudký, nicméně ale velice vítaný a vydatný déšť, který velice prospěch zelenině a i trávníkům.

MILÁ VZPOMÍNKA.

Dr. Geo. F. Šimánek, jenž předminulé soboty odejel do St. Paul, Minn., na sjezd zástupců katolických nemocnic, zaslal nám v úterý t. t. z Rochester, Minn., pohlední lístek s vyobrazením tamní St. Mary's nemocnice a přípisem následujícího znění: Rochester, Minn., 26. června 1920.

Přátelé! — Přijměte nejsrdečnější pozdrav a milou vzpomínku z Rochester, Minn., značně šlého městečka. Znárodněná nemocnice stíží jest tak velká, jako naše — sv. Josefa nemocnice v Omaze. Váš přítel — Dr. Geo. F. Šimánek.

VĚTŠÍ OMAHA CELKEM MÁ 191,601 OBYVATELE

Proti součtu obyvatel z roku 1910 jeví se přírůstek o 54 procenta.

Vládní cenzurní úřadovna ve Washingtonu oznamuje, že Omaha má 191,601 obyvatele. Od posledního sčítání obyvatel, v roce 1910, přibýlo jí 35,527 obyvatel, čili 22 procenta. Kdyby však se vzal v porovnání úřední součet obyvatel Omahu z roku 1910, který byl proveden dříve nežli byly So. Omaha, Dundee, Benson a Florence k Omaze připojeny, tedy součet z roku 1920 by ukazoval přírůstek o 67,505, čili 54 procenta.

První vládní census Omahu byl vzat v roce 1860, kdy úředním sčítáním se ukázalo, že Omaha tehdy měla 1,883 obyvatele. Druhým sčítáním, v roce 1870, vyšlo na jevo, že se počet zvýšil na 16,083, přírůstek o 754 procenta. Za následujících deset roků, od 1870 do 1880, počet obyvatel se téměř zdvojnásobil, úřední součet ukazoval 30,518 obyvatele.

Census v Omaze v roce 1890 byl nesprávný, neboť počet obyvatel v našem městě byl tehdy udán na 140,452, kdežto v roce 1900 Omaha, vzdlor tomu, že počet obyvatel za těch deset roků vzrostl, čítala pouze 102,555 obyvatele.

V roce 1910 Omaha čítala 124,096 obyvatele, přírůstek za ono 10-leté období o 21 procento, jež bylo zdejším obchodními kruhy považováno za správné.

První vládní census South Omahu, v roce 1890, ukazoval 8,062; v roce 1900, 26,001 a třetí census, v roce 1910, 26,259.

Obchodní kruhy a jiné čelné zdejší osobnosti odhadovaly, že počet obyvatel v Omaze dosáhne při tomto census přes 200,000, kdežto John H. Hopkins, ředitel census v našem městě, hned s počátku k tom pochyboval.

Nedostatek přibýtků v našem městě má až nejvíce s tím co činiti, že zde počet obyvatel nedostoupil na 200,000. Příkladem, v Council Bluffs jest přes 20,000 lidí, kteří živobytí své vydělávají v Omaze. Tito lidé za jistě by bydleli v Omaze, kdyby zde mohli příhodně byty nalézt.

Město Omaha bylo založeno poštovním úřadem ve Washingtonu dne 6. května 1854.

Wm. D. Brownovi z Mount Pleasant, Ia., náleží ta pocta, že byl prvním bělošským osadníkem, který si zabral pozemek, na kterém nyní rozkládá se město Omaha — což se událo v roce 1853.

Omaha při předposledním sčítání nalézala se na počet obyvatel na 41. místě v řadě měst Spoj. Států a nyní možná zaujme 33. místo.

+ Pět ran z revolveru vypáleno bylo v pondělí minulého týdne večer několika neznámými muži, jedoucími v automobilu, na policiistu H. J. McLaughlina, který se svon manželkou ubíral se po viaduktu na Q ulici k svému domovu v čisle 2921 R ulice. McLaughlin dříve konal službu v okolí Čtyřlístí čtvrtě a Q ulice, kde měl se skupinou výrostků tuhou práci. Několikrát bylo mu vyhrožováno zastřelením, ale teprve v pondělí učiněn byl pokus o jeho usmrcení. Mladí muži, jedoucí v automobilu, na něho zavolali a po té se k němu přiblížili. Policieista po vystřelení první rány položil se na zem a našel tak své manželce, aby tak učinila. Následkem toho žádná z ran je nezasáhla. McLaughlin není s to udáti, kdo v automobilu se asi nalézal a také nepovínil si čísla automobilu.